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Особливості розвитку критичного мислення 
молодших школярів  

у процесі відгадування загадок

Ірина Дорожко,
доктор філософських наук, професор,

Людмила Туріщева,
кандидат психологічних наук, доцент,

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди

Р озвиток критичного мислення у 
школярів стає актуальним у кон-
тексті завдань сучасної школи. Без 

перебільшення можна сказати, що уміння 
своєчасне отримувати необхідну інфор-
мацію для ухвалення після її обробки і 
аналізу, відповідного рішення — ключ до 
успіху в кар'єрі і житті сучасної люди-
ни. на перший план виходить завдання 
розвитку критичності мислення. зараз 
необхідно не тільки оволодіти інформа-
цією, але і критично її оцінити, осмислити, 
застосувати. Постає проблема: зустріча-
ючись з новою інформацією, учні повинні 
уміти розглядати нові ідеї вдумливо, 
критично, з різних точок зору, роблячи 
висновки щодо точності і цінності даної 
інформації.

критичне мислення — мислення са-
мостійне. Учні повинні мати достатньо 
свободи, щоб мислити і самостійно вирі-
шувати найскладніші питання. Мислити 
критично можна в будь-якому віці. навіть 
у першокласників накопичено для цього 
достатньо життєвого досвіду та знань. 
навіть малюки здатні думати критично 
і самостійно. саме завдяки критичному 
мисленню традиційний процес пізнання 
знаходить індивідуальність і стає сві-
домим, безперервним та продуктивним. 

Розвивати критичне мислення можна на 
різних уроках, у різних видах навчальної 
діяльності, але одним з найкращих із них 
є відгадування загадок, тому що у процесі 
пошуку відповіді процес мислення стає 
видним і, отже, доступним для вчителя. 
загадка — ефективніший засіб навчання 
критичному мисленню.

науковці досліджували критичне 
мислення в різних аспектах: роль кри-
тичності в самостійній творчій діяльності 
розкривають В. Біблер, Л. Григорович, 
В. Разумовський, В. Шубинський та ін.; 
у виборі підходів до розв’язання про-
блем — а. Байрамов, Б. зейгарник, с. ко-
роль, Г. Липкіна, є. Полат, с. Рубінштейн, 
Ю. самарін, о. тягло та ін. аналіз психо-
лого-педагогічної літератури дозволяє 
зробити висновок, що критичне мислення 
було предметом досліджень учених-пси-
хологів.

науковці різних країн світу не ма-
ють єдиної точки зору щодо визначен-
ня поняття “критичне мислення”. так, 
М. кларін вважає, що критичне мислення 
є раціональним, рефлексивним мислен-
ням, яке спрямоване на вирішення того, 
чому варто вірити або які дії варто засто-
сувати. д. халперн у своїх працях зазна-
чає, що цей вид мислення передбачає ви-
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користання когнітивних технік і стратегій, 
які збільшують вірогідність отримання 
бажаного кінцевого результату. на дум-
ку д. клусгера, критичне мислення — це 
мислення самостійне, інформативне, воно 
починається з постановки запитання, 
прагне до переконливої аргументації, має 
соціальний характер. дослідник детально 
аналізує це явище і зазначає, що критич-
не мислення має п’ять характеристик, які 
визначають його як мислення самостійне, 
мислення узагальнене, мислення про-
блемне й оцінне, мислення аргументоване, 
мислення соціальне. Проте, усі варіанти 
визначення поняття “критичне мислення” 
об’єднані спільною рисою — наявністю 
ознак (аналітичність, асоціативність, ло-
гічність, самостійність, системність), які 
сприяють формуванню компетентностей, 
що допомагають людині зорієнтуватись у 
навколишньому світі, як-от: інформацій-
ної, мовленнєвої, соціальної. 

також у науковій літературі підкре-
слюється значення критичного мислен-
ня для розвитку суспільства і для самої 
людини. так, о.В. тягло наголошує, що 
критичного мислення можна і треба вчити. 

У теоретичній науковій думці на про-
блему формування та розвитку кри-
тичного мислення мали великий вплив 
положення Л.с. Виготського про зону 
найближчого розвитку, який зазначав, 
що навчання будується не тільки на за-
вершених фазах розвитку, але, перш за 
все, і на тих психічних функціях, які ще 
не дозріли, і рухає вперед їх формуван-
ня, а також ідеї розвивального навчання 
д.Б. ельконіна та В.В. давидова.

О кремі аспекти розвитку критичного 
мислення в учнів висвітлювалися у 
роботах с.І. Весклера, а.с. Байра-

мова, а.І. Липкіної, Л.а. Рибак, В.М. си-
нельникова. Вчені ставили питання про 
розвиток уміння самостійно осмислювати 
навчальний матеріал, виконувати не-
стандартні завдання, робити власні ви-
сновки, помічати як власні помилки, так 
і помилки своїх однолітків. це свідчить, 
що певні риси критичного мислення мож-
на і необхідно розвивати в початкових 

класах. Ігнорування ж такого положення 
значно ускладнює цю проблему в стар-
ших класах.

Психологічним підґрунтям форму-
вання в молодших школярів критичного 
мислення є особливості їх розвитку та 
мислення взагалі. У психологічній та пе-
дагогічній літературі з проблем розвитку 
мислення й пізнавальної активності учнів 
початкових класів досить аргументовано 
робляться висновки про широкі мож-
ливості розвитку дитячого мислення в 
умовах шкільного навчання та виховання.

є чимало досліджень, автори яких 
тією чи іншою мірою обґрунтовують важ-
ливість та визначають можливості роз-
витку окремих ознак критичного мислен-
ня навіть у молодшому шкільному віці.

особливі ознаки критичного мислення 
молодших школярів:

 y незалежність мислення;
 y відносна самостійність думок;
 y протистояння до навіювання думок, 

зразків поведінки, вимог інших;
 y критичне ставлення до себе, вияв-

лення власних помилок та адекватне 
ставлення до них;

 y пошукова спрямованість мислення 
прагнення до знаходження кращих 
варіантів вирішення начальних за-
вдань;

 y вміння брати участь в діалоговій 
взаємодії.

технологія формування та розвитку 
критичного мислення — система діяльно-
сті, що базується на дослідженні проблем 
та ситуацій на основі самостійного вибо-
ру, оцінки та визначення міри корисності 
інформації для особистих потреб і цілей. 
критичне мислення є досить складним 
процесом творчої переробки інформації, 
пов’язаної з її усвідомленням, переосми-
сленням такої діяльності.

Ми вважаємо, що відгадування загадок 
можна використовувати в роботі з молод-
шими школярами для розвитку критично-
го мислення. загадка — маленька логічна 
задача, що вимагає для свого розв’язання 
знань про предмет, його суттєві ознаки, 
уміння всебічно розглядати предмети, 
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явища, встановлювати зв’язки і залежно-
сті його з іншими на основі зовнішньої та 
внутрішньої схожості, аналогії, спільності 
та протилежності. загадки в математиці 
допомагають розв’язати низку логіч-
них завдань, оскільки завжди містять 
різноманітні логічні задачі й питання у 
прихованій формі. Відгадати її — знайти 
рішення, тобто здійснити досить складну 
математичну операцію.

К ритичне мислення входить до 
загальної структури мислення в 
процесі пізнання і є мисленням 

вищого порядку. кожний наступний рі-
вень включає в себе попередній: загальне 
мислення — це загальний процес обробки 
інформації; предметне мислення — це 
процес обробки інформації з певного 
предмета за допомогою методів наукового 
дослідження, збагачений предметними та 
методологічними знаннями; критичне ми-
слення — це процес контролю за перебі-
гом загального та предметного мислення, 
їх вдосконалення.

як відомо, критичне мислення фор-
мується та розвивається під час опра-
цювання інформації, розв’язання задач, 
проблем, оцінки ситуації, вибору раціо-
нальних способів діяльності. саме під 
час відгадування загадок, у першу чергу, 
здійснюється опрацювання інформації, 
оценка ситуації, тому можна вважати 
цей процес умовою розвитку критичного 
мислення. 

об'єкт дослідження: використання 
прийомів для розвитку критичного ми-
слення. 

Предмет дослідження: відгадування 
загадок як умова розвитку критичного 
мислення у молодших школярів.

Мета дослідження — оцінити рівень 
розвитку у молодших школярів елемен-
тів критичного мислення у процесі від-
гадування загадок. 

основними завданнями є:
1) проаналізувати склад поняття «кри-

тичне мислення» у роботах дослідників; 
2) встановити основні характеристи-

ки критичного мислення та здатності до 
нього;

3) виявити вплив загадок на розвиток 
критичного мислення у молодших шко-
лярів. 

Методи дослідження. Порівняльний 
аналіз джерел наукової педагогічної лі-
тератури, інтерпретація, формулювання 
висновків. У дослідженні взяли участь 20 
першокласників кз нВк № 7 м. харкова.

У процесі відгадування загадок виділя-
ють такі ключові моменти критичного ми-
слення:

 y володіння певними прийомами, які 
в сукупності створюють перевірену 
на практиці ефективну методологію 
опрацювання інформації;

 y здатність до формулювання само-
стійних суджень, спрямованість на 
творчу мисленнєву діяльність, а 
не на репродуктивне мислення, що 
базується на жорстких алгоритмах 
і стереотипах;

 y самокорекція, скерована на вико-
ристання критичного мислення як 
методу, зверненого на виправлення 
чи покращення власних;

 y уважне й чуйне ставлення до контек-
сту, адже загальні критерії мислен-
ня мають безперервно перевірятися 
на адекватність і на можливість змі-
ни в кожному конкретному випадку.

Розвиток критичного мислення у про-
цесі відгадування загадок передбачає 
формування в учнів певних здібностей 
та умінь:

 y здатність повторити щось суттєве в 
тій формі, в якій воно було викладе-
не i почуте;

 y здатність викласти ідеї своїми сло-
вами або іншим способом;

 y вміння побачити можливість за-
стосування певної ідеї до іншого 
випадку;

 y вміння знайти причини и наслідки;
 y вміння поєднати кілька ідей в одну 

нову або взяти ідею з одного середо-
вища i переформувати її в іншу.

з метою вивчення здатності молод-
ших школярів працювати з інформацією 
ми запропонували їм відгадати п’ять 
загадок: 
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 y перша передбачала завдання на ви-
окремлення судження;

 y друга була пов’язана з розв’язанням 
протиріч;

 y третя — знаходження у тексті ре-
чення, що не відповідає його основ-
ному змісту;

 y четверта мала декілька розв’язувань, 
треба було запропонувати найкращу 
ідею щодо її розв’язування;

 y п’ята передбачала знаходження 
у тексті речення протилежного за 
змістом. 

У своїй методиці розвитку критичного 
мислення ми виходимо із положення відо-
мих дослідників д. клустера і дж. дьюї, 
які підкреслюють, що критичне мислен-
ня починається з постановки запитань і 
з’ясування проблем, які потрібно виріши-
ти. Фокусування на проблемах стимулює 
природну допитливість учнів і спонукає 
їх до критичного мислення

У процесі виконання завдання пер-
шокласниками ми фіксували наступні 
уміння: 

1) визначати ступінь важливості ін-
формації;

2) самостійно працювати з інформа-
цією;

3) робити висновки з отриманої інфор-
мації;

4) висловлювати і пояснювати власні 
думки.

отримані результати представлено у 
табл. 1, 2. 

як видно з табл. 1, понад 20 % першок-
ласників на достатньому рівні визначають 
ступінь важливості інформації, 5 % — про-
демонстрували високий рівень. Важливими 
якостями критичного мислення є також 
уміння аналізувати інформацію (точність, 
корисність для відгадування загадки). 
експеримент свідчить про те, що 25 % до-
сліджуємих мають достатній рівень вмінь 
самостійно працювати з умовами загадки та 
робити висновки; високий рівень ніхто з уч-
нів не продемонстрував. тільки 10 % учнів 
продемонстрували достатній рівень умінь 
робити висновки з отриманої інформації та 
висловлювати і пояснювати власні думки.

таблиця 1
Розподіл результатів першокласників уміння працювати з інформацією, %

критерії оцінювання
Рівні досягнень щодо роботи з інформацією

початковий середній достатній високий
Уміння визначати ступінь важ-

ливості інформації
35 40 20 5

Уміння самостійно працювати  
з інформацією

30 45 25 -

Уміння робити висновки  
з отриманої інформації

45 45 10 -

Уміння висловлювати  
і пояснювати власні думки

30 60 10 -

таблиця 2
Результати експеримента, %

особливості загадок
Рівні досягнень щодо відгадування загадок

початковий середній достатній високий
на виокремлення судження 25 45 25 5

на розв’язання протиріч 30 45 25 -
на знаходження у тексті речення, 

що не відповідає його основному 
змісту

20 45 30 5

на найкращу ідею щодо  
її розв’язування

30 50 20 -

на знаходження у тексті речення, 
протилежного за змістом

20 60 20 -
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як видно з табл. 2, аналіз виконання 
першокласниками завдань дозволяє зро-
бити висновок про різні рівні розвитку 
критичного мислення молодших шко-
лярів. Вони справилися із завданнями 
на оцінювання суджень, тобто більшість 
досліджуємих змогли побачити зв`язок 
між явищами і предметами, між їх вла-
стивостями і ознаками, що є необхідною 
умовою для відгадування загадки, що 
є результатом здатності до елементар-
ного критичного мислення. складними 
виявилися також завдання на здатність 
розв’язувати протиріччя, завдання, що 
потребують творчої розумової діяльності. 
отже, потребують розвитку у молодших 
школярів уміння працювати не тільки зі 
знаннями, але й з умінням застосовува-
ти отримані знання на практиці; убудо-
ваність знань у систему власного досвіду. 
Шкільна практика потребує розроблен-
ня технології формування критичного 
мислення школярів в процесі навчання, 
використання сукупності різноманітних 
педагогічних прийомів, які спонукають 
учнів до творчої активності, створюють 
умови для усвідомлення ними навчаль-
ного матеріалу, узагальнення отриманих 
знань. Ми вважаємо, що відгадування 
загадок у початкових класах можна роз-
глядувати як прийом для розвитку кри-
тичного мислення. 
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